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Pentru a deveni cavaler, candidatul participă la un ritual - cel al investituirii 
- ce cuprinde atât elemente de un simbolism creştin manifestat, cât şi altele, ce 
aparţin în mod cert secularului. Primul element de simbolism creştin îl constituie 
baia luată de candidat, cu trimitere la botez şi, prin aceasta, la purificarea de 
păcat. Al doilea element îl constituie secvenţa încingerii cavalerului-căruia nu-i 
mai putem spune candidat fiindcă se află într-un rit de trecere - cu centură 
albă.centură a cărei culoare semnifică puritate, curăţenie sufletească. În fine, 
momentul înmânării spadei cu vârf şi lamă ascuţită, spadă sfinţită în prealabil de 
un episcop, are ca şi conotaţie obligaţia proaspătului posesor de a proteja Biserica 
(cu sensul de: comunitatea credincioşilor), inclusiv pe defavorizaţii sorţii (societăţii). 
Toate aceste înlănţuiri pun în evidenţă impactul religiosului asupra secularului1. 

Gestul creştin, medieval al binecuvântării spadei îşi are obârşia în exemplele 
vetero-testamentare în care poporul ales şi-a învins adversarii nu atât datorită 
calităţilor militare proprii, ci graţie armelor sfinţite în prealabil, de preoţi. Leon 
Gautier, celebrul istoric al instituţiei cavaleriei, consideră investitura de cavaler ca 
fiind cea de-a opta Taină a Bisericii Romano-Catolice2• Ultimul ac al ritualului este, 
însă, de natură seculară şi constă în acordarea, respectiv prinderea pintenilor de 
încălţările celui renăscut. 

Chiar dacă armarea de cavaler se făcea fie cu prilejul unei sărbători religioase 
mari - Crăciun, Paşte, Rusalii, etc-. fie în ajun de bătălie, credem că sub raport 
religios renaşterea se leagă mai degrabă de Crăciun, de eterna generare a Fiului şi 
a Cuvântului Divin. Generarea este, în sensul său, prim sau cosmic, ivirea vieţii 
din abisul Divinităţii necondiţionate, şi de aceea Sf. Augustin spune că această 
renaştere are loc în permanenţă3 . 

Completarea spuselor sale vine de la Sf. Thoma d'Aquino, după care: de 
vreme ce Dumnezeu este cauza universală a întregii fiinţe, în orice zonă s-ar găsi 
fiinţa, trebuie să existe prezenţă divină4 • Astfel, atenţia poate fi deviată dinspre 

1. M. Keen, Chivalry, Yale, London, 1984, p. 65. 
2. L. Gautier, La Chevalerie, Paris, 1884, p. 250, 286. 
3. E. Underhill, Mistica, Cluj, 1995, p. 203. 
4. Sf. Thoma d'Aquino, Summa contra Gentiles, cartea a III-a, cap. LXVIII, p. 206, n. 9. 
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aspectul cosmic al naşterii mistice înspre cel personal, iar cavalerului, participant 
activ al ritualului de trecere, i se aminteşte că în el, nu mai puţin decât universul 
arhetipal, trebuie să se nască viaţa reală, pentru ca această viaţă reală să poată fi 
trăită. Când sufletul dă naştere Fiului - spune Meister Eckart - este mai fericit 
decât Maria5

• 

Ritualul de trecere comportă deci baia6, sau ritul preliminar, de separare de 
lumea anterioară, urmat de încingerea cu centură albă, sau ritul liminar, executat 
în timpul stadiului limită, şi în final, de acordarea a spadei sfinţite, sau ritul 
postliminar, de agregare la lumea nouă7 • 

Pentru a ne ilustra afirmaţiile, ne oprim la ceremonialul armării de cavaler a 
lui Godfroi cel Blond d'Anjou, din 1128 la Rouen, în ajunul mariajului cu Matilda, 
fiica regelui Henric I al Angliei. După ce tânărul a luat baia rituală, a fost îmbrăcat 
cu o tunică aurită şi cu veşminte de purpură. Astfel îmbrăcat, a venit în faţa 
regelui şi i s-au pus pintenii de aur8

, după care regele în persoană i-a înmânat 
spada de cavaler. Dar Godfroi cel Blond n-a fost singurul actant, deoarece alţi 
treizeci de tineri, de-o seamă cu el, au fost, şi ei, armaţi cavaleri, după care a 
urmat o săptămână de petreceri şi întreceri cavalereşti9 • 

De fapt, verbul adouber, din franceză, respectiv to dub, din engleză, şi care 
înseamnă, literar, „a arma", desemna iniţial gestul ori intenţia materializată de a 
echipa un luptător10 • De la sfârşitul secolului al XIII-iea, adouber a însemnat armarea 
sau investirea de cavaler. 

În Evul Mediu, standingul social sau statusul social (Max Weber) putea fi 
- parţial, ce e drept - judecat după descendenţa de sânge. Dar statutul seniorului 
pe care îl servea cavalerul sau vasalul a fost cel puţin tot atât de important ca şi 
rudenia sangvină. Admiterea într-o asociaţie de tip suzeran-vasal şi/sau senior
cavaler crea relaţii asemănătoare celor de rudenie (kinship în engl.). Companionii 
aveau aceleaşi drepturi şi obligaţii faţă de feudul seniorului ca şi faţă de cel al unei 
rude. În mod similar, seniorul putea dispune de fiefurile celor pe care i-a (în)armat 
şi hrănit. Candidatul investit cavaler de un senior de rang înalt, asociază primitorul 
cu demnitatea seniorului, în conformitate cu principiul onoarei asociative. 

Nu puţine au fost cazurile în care au fost investiţi cavaleri mai mulţi tineri 
războinici, într-o singură festivitate. Robert de Sicilia, din dorinţa de a-şi onora cei 
doi fii, a mai făcut cavaleri încă patruzeci de tineri odată cu aceştia, în 113511

• 

Investitura pe malurile Tibrului a fost inclusă în panoplia politică a unor 
împăraţi precum Carol al IV-iea (1346-1378), Sigismund (1410-1437) sau Frederic 
al III-iea (1440-1493), cu scopul de a scoate în evidenţă rolul acordat de ei unei 

5. Underhill, op. cit. p. 203. 
6. Sf. Ioan Botezătorul - un adevărat contestatar care fuge de Ierusalim, de corupţia şi 

compromisurile lui, laudă pustia, loc tradilional de purificare, propune discipolilor săi un rit derivat din 
ablutiunile evreieşti: o imersiune în apă curgătoare. Fără a fi o cretitudine, se pare că ritul baptismal a 
înlocuit jertfele din Templu (M. Quesnel, Istoria Evangheliilor, Bucureşti, 1996, p. 13-14). 

7. A. Van Gennep, Riturile de trecere, laşi, 1996, p. 22, 29,30. 
8. Maurice Keen nu ne spune pentru că nici cronica n-o Iace (Chroniqes des Comtes d'Anjou, 

Paris, 1913, p. 179-180) cine i-a pus Angevinului pintenii de aur. 
9. Ibidem, p. 65-6. 
1 O. J. Flori, Semantique et societee medei vale: le verbe adouber et son evolution au X/lme sicles, 

Annales, 31/1976, p. 915 sqq. 
11. CI. L. A. Muratori, Rerum ltalicarum Scriptores (R.l.S.), Milano, 1923„„ voi V, p. 643. 
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Rome feudal-imperiale, nu numai exclusiv papală. Şi pentru că am amintit de lumea 
imperială, menţionăm că stemele de pe mormintele unor cavaleri germani sunt 
încărcate cu mobile luate din armele regatului Ierusalimului, probă că aceştia au 
fost făcuţi cavaleri în Ţara sfântă 12 • 

În concordanţă cu regulile de acasă, din Europa, Balduin I, regele 
Ierusalimului (1100-1118) a creat cavaleri în ajunul bătăliei de la Ramalah, din 
1101, iar Cecilia, văduva lui Tancred, regentul de Antiochia şi Edessa, i-a armat 
cavaleri pe Grevase, Brito şi Haimo, viconte de Dol, împreună cu un număr de alţi 
tineri nobili, în ajunul bătăliei din 119913 • 

Deşi, aparent, diferenţele dintre rit, ritual şi ceremonie ar fi trebuit tratate 
chiar după titlu, pentru a le justifica sau argumenta, este preferabil ca aspectul 
acesta să fie abordat acum, spre final. De remarcat faptul că unii autori folosesc 
termenii aceştia fără nici un fel de discriminare; posibil să o facă din dorinţa de a 
evita operaţia cu conceptele. Studiile de specialitate arată că ritul este inclus în 
ritual, iar acesta din urmă este definit drept o categorie de comportamente 
standardizate în care relaţia dintre semnificaţie şi realitate nu este neapărat 
intrinsecă 14 • Se pare că riturile şi regulile de comportament în prezenţa obiectelor 
sacre 15 ar fi limbajul ce exprimă conceptele necesare unor operaţii intelectuale de 
nivel abstract şi metafizic16

• Se mai poate adăuga că, după unele opinii, ritualul ar 
aparţine categoriei actelor iraţionale, în care fiecare acţiune cu o conotaţie socială 
aparţine uneia dintre cele două categorii: 1/mistică, non-utilitară şi sacră, 2/raţională, 
practică, de utilitate imediată şi profană17 • 

Numai că nu este cazul să aşteptăm ca oamenii Evului Mediu să fi operat 
cu astfel de concepte post-carteziene; de presupus, mai degrabă, că participanţii 
la un ritual nu s-au gândit, cu tot dinadinsul, să facă diferenţa între gesturi raţionale 
şi iraţionale 18 . În ultimă instanţă, putem afirma că ritualul are funcţia sau rolul de a 
transforma, de a efectua o schimbare fiind încărcat şi cu un element magic, pe 
când ceremonia 19 reflectă o situaţie dată, o stare socială ori un mănunchi de idei20 . 

12. Keen, op. cit., p. 69. 
13. Ibidem, p. 80. Mai multe amănunte despre Tancred, regentul de Antiochia şi Edessa, în H.E. 

Mayer. The Crusades, Oxford, 1988, p. 21, 43, 48, 54-5, 59, 63, 65-8, 70. 
14. J. Goody, Religion and Ritual: the Definitional Problem, British Journal of Sociology, 12/1991, 

p. 159. 
15. E. Durkheim, The Elementary Form of the Religious Life, în E.R. Leach, Ritual, lnternational 

Encyclopedia of the Social Sciences, voi. 13, New York, 1968, p. 521. 
16. Leach, op. cit, p. 524. 
17. Leach, op. cit. p. 522; Durkheim, op. cit., p. 51-52; Radcliffe-Brown, Structure and Function in 

Primitive Society, London, 1952, p. 130, 136-9, 143. 
18. G. Koziol, Begging Pardon and Favor: Ritual and politica/ Order in Early Medieval France, 

lthaca (U.S.A.), 1992, cap. 9: How Does a ritual Mean?, p. 289-324. 
19. Abordând problema ceremoniei şi pe cea a ceremonialului, Mircea Eliade recurge la jurnalul 

unei doamne de onoare de la curtea japoneză, jurnal scris între 991 şi 1 OOO p. Chr. (The Skets Book 
of the Lady Sei Shonagon, ed. J. Murray, trad. Nobuko Kobayaschi, London, 1930). Autoarea afirmă 
că ceremonialul predomină întodeauna, nu pentru că aşa e bine să se facil, ci pentru cil aşa e frumos 
mai decorativ şi mai fantastic, mai artistic. (M. Eliade, Drumul spre centru, Bucureşti, 1991 p. 322). 
Eliade comentează în felul următor spusele niponei: Sei Shonagon crede în ceremonial pentru toate 
virtuţile lui magice. Deşi, psihologic vorbind, ea îşi dil seama cil e numai un ceremonial sec, nesincer, 
şi de aceea frumos. (Ibidem, p. 323). 

20. K. Kesler, Communications and Power in Medieval Europe. The Carolingian and Ottonian 
centuries, London, Rio Grande, 1994, p. 190. 
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Ritualul investituirii unui cavaler cu obligaţiile aferente (fidelitate faţă de 
senior, sfat şi ajutor dat acestuia, etc), permite observaţia că între obligaţia impusă 
de obiceiuri şi obligaţia impusă de datorie există o asemănare: amândouă sunt 
obligaţii practice. Prima o poate trezi în suflet pe cea de-a doua. Sentimentul 
datoriei poate intra în rezonanţă cu celălalt şi omul poate trece treptat de la unul la 
altul. Se poate vorbi de înlocuirea obligaţiei impusă de obicei cu cea impusă de 
datorie, dar şi despre transformarea uneia în cealaltă21 . 

21. A. Otto, Sacrul, Cluj, 1992, p. 63. 
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SYMBOLIC GESTURE IN THE RITUAL OF DUBBING A KNIGHT 

Abstract 

The author deals wiht one of the mast interesting topic, that of dubbing a knight in the 
Medieval Europe. This is a ritual and net a ceremony, because a ritual usually transformed, 
eflected a change, and so contained an element of magic, while a ceremony reflected and dis
played a given state of aflairs, social situation or body ideas. 

The persan who is waiting to become a knight has been involed - during the ritual of 
dubbing - in dillerent events, seme of them with religious, and others with secular connotations. 
The first step is have a bath, episode that is regarded as a baptismal rite. Later, the candidate 
receives a sword, usually from a bishop, and this is alsa regarded as a religious aspect of the 
ritual. Only the final stage of the festivity, when the new knight receives his spurs, has secular 
connotation. 

All these aspects are emphasized by symbolic gesture, and the author, an historian and 
heraldrist as well, is dealing with them in different parts of his study. 
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